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2 KirkonpalwelijaEtukannen kuva: Kari Hartikainen

Pyhä Jumala. 
Vain sinä voit tuoda kirkkauden kuoleman varjon maahan. 

Vain sinä voit tuoda runsaan riemun sinne,
missä pelko ja suru vallitsevat.

Lapsi on syntynyt meille,
ja mikään ei ole enää niin kuin ennen,

sillä hänellä on valta.
Hän tuo neuvon neuvottomille,

ja rauhan rauhattomille.
Ylistämme sinua suuresta lahjastasi.

Anna-Mari Kaskinen

Riittävästi ja kohtuudella on hyvä mitta 
monessa

Seinälläni on postikortti, jos-
sa lukee: Meidän on tarkoi-
tus olla aitoja, ei täydellisiä. 

Olen ripustanut sen työpisteeni 
eteen muistuttamaan itseäni sii-
tä, että aina ei tarvitse jaksaa suo-
rittaa sataa prosenttia vaan usein 
seitsemänkymmentä prosenttia 
on ihan hyvä. Hyvin harvat asiat 
vaativat täydellisyyttä. Usein on-
kin niin, että asetan itse itselle-
ni tavoitteen, johon en pysty yl-
tämään normaalilla suorituksel-
la. Kotona pitäisi olla yltiöpäisen 
siistiä, itseleivottuja pullia viikon-
loppuisin ja fiksuissa vaatteissa, 
huulipunaa huulilla odottamas-
sa miestä kotiin. Tai töissä pai-
kat puunattuina, rauhallisesti mi-
hin tahansa odottamattomaan yl-
lätykseen valmiina ja tyynesti hy-
myillen vastaanottamassa seura-
kuntalaisia kesken kiireisten työ-
tehtävien. Kuka näitä tavoitteita 
asettaa? Usein minä itse.

Olen huomannut, että suostu-
essani hieman hellittämään omis-
ta vaatimuksistani, olen parem-
min läsnä muille niin kotona kuin 

työpaikalla. Kukaan ei luultavas-
ti töissä huomaa, vaikka matolla 
on muutamia hiekanjyviä ja tiski-
altaassa likaisia kahvikuppeja. Eh-
din ehkä hoitaa jonkin tehtävän toi-
sena päivänä ja väljentää näin päi-
vän kiireitä. Mukavat verkkarit ja-
lassa ja kaupasta ostetun pullapit-
kon kanssa rennosti kahvikupin ää-
ressä olen kotona levänneempi ja 
läsnäolevampi, kuin kiireisen tavoi-
telistani suorittaneena ja rättiväsy-

neenä  viikonloppua aloittamassa.
On hetkiä, jolloin on yllettävä 

parhaimpaansa ja tehtäviä, joissa ei 
ole paljon varaa lipsua. Suurin osa 
päivistä ei kuitenkaan tätä vaadi, ei-
kä usein kukaan esimies, työtoveri 
tai rakkaammekaan. Usein itse pu-
humme itsellemme vaatimuksia ja 
tavoitteita, joihin ei ole tarvetta tai 
edes mahdollisuuksia. Opetellaan 
tänä jouluna olemaan enemmän 
aitoja ja läsnäolevia ihmisiä. Puhu-
taan itsellemme ja toisille hyviä asi-
oita. Vaaditaan vähemmän ja kan-
nustetaan enemmän. Joulun sano-
ma Vapahtajasta ja siihen liittyvät 
tutut joululaulut muistuttavat ar-
mosta ja rakkaudesta, joka on vailla 
täydellisyyden vaatimuksia. Anne-
taan tämän sanoman juurtua myös 
omiin sydämiimme – myös minun 
sydämeeni.

Siunattua joulun aikaa jokaisel-
le ja tuokoon tuleva vuosi hyviä 
asioita elämiimme.

Mari Antila
Kirkonpalvelijat ry:n  

puheenjohtaja
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Tämä oli tässä
Kaikki päättyy aikanaan. 

Omalta osaltani olen nyt 
kirjoittanut viimeisen har-

tauskirjoitukseni kirkonpalveli-
jalehteen. Minulla ei ole aivan 
tarkkaa tietoa siitä, milloin olen 
ensimmäisen kerran kirjoitta-
nut hartauskirjoitukseni tähän 
lehteen. Ensimmäiset merkin-
nät löydän vuodelta 2015. Var-
maa on se, että noin kymme-
nen vuoden ajan olen kirjoitta-
nut tähän lehteen hartauskirjoi-
tuksen. Tämän lisäksi olen kir-
joittanut useita kirjoituksia eri 
aiheista ns. asiantuntijakirjoi-
tuksia. Tämän lisäksi olen toimi-
nut useita kertoja luennoitsija-
na kirkonpalvelijoiden koulutus-
päivillä. Näistä kaikista minulle 

on jäänyt mieluisia ja mukavia 
muistoja. Erityiskiitokset halu-
an lausua sihteeri Kari Hartikai-
selle, jonka kanssa meillä on ol-
lut monenlaista yhteistyötä var-
sinkin suntiokoulutuksen kehit-
tämisen saralla. 

Pitkä matka on takanapäin 
kirkonpalvelijoiden työhön liitty-
vien kysymysten käsittelyssä. 
Olen aina arvostanut kaikkea si-
tä työtä, mitä kirkonpalvelijat te-
kevät hyvin erilaisissa tehtävissä 
kohdatessaan ihmisiä heidän eri-
laisissa elämisen kipukohdissa.

Luterilainen kirkko tarvitsee 
oman työnsä ja uskottavuuten-
sa tekemiseen kirkonpalvelijoi-
ta, jotka nimenomaan kohtaa-
vat päivittäin monenlaisia ih-

misiä heidän arkisen aherruk-
sensa keskellä. Kirkon on syy-
tä arvostaa näitä hiljaisen tiedon 
omaavia puurtajia. 

Minulle luterilainen kirkko on 
erittäin rakas. Siinä on korkea 
katto ja leveät seinät. Kirkon sy-
li on avoin jokaiselle ihmiselle, 
joka haluaa avata kirkon oven. 
Kynnys on matala, siksi sinne 
on hyvä tulla. Armo kuuluu kai-
kille.

Lämmin kiitos kaikesta ja lo-
puksi haluan toivottaa teille kai-
kille rakastavan Jumalan armol-
lista siunausta teidän elämään-
ne.

Pieksämäellä 16.11.2025

Keijo Toivanen
Rovasti, kunniasuntio

Uusi elämä (Joh. 1: 1–14)

J ouluun liittyy paljon erilaisia 
odotuksia. Jouluiset perin-
teet ovat vuosien saatossa 

muuttuneet. Niiden tilalle on tul-
lut vaikutteita eri kulttuureista ja 
uskonnoista. Tämä näkyy siinä, 
ettei luterilainen yhtenäiskulttuu-
ri ole enää ihmisten mielestä sii-
nä asemassa, missä se oli vielä 
1900-luvulla. Luterilaisella kirkol-
la ei ole enää niin merkittävää vai-

kutusta ihmisten elämään kuin ai-
kaisemmin. Tällä hetkellä kirkosta 
eroaa vuosittain noin 1 prosentti.

Kristitylle joulu on pääsiäisen 
ohella hyvin merkityksellinen mo-
nessa mielessä. Se suuntaa kat-
seen kaikkeen siihen, mitä kerran 
paimenet saivat todistaa, kun heil-
le ilmoitettiin Jeesus-lapsen syn-
tymästä. Seimessä nukkuva Joo-
sefin ja Marian lapsi oli muuttava 
ihmisten elämän sisällön ja mer-
kityksen. Jumalan lupaus luomil-
leen ihmisille toteutui Betlehemis-
sä. Tästä alkoi jo uusi elämä. Nä-
kyvä ja näkymätön maailma koh-
tasivat toisensa Jeesus-lapsen 
syntymässä. Seimen ääreltä löy-
tyy vastaus siihen, mikä on ihmis-
elämän tarkoitus ja merkitys. 

Sana tuli lihaksi ilmoituksen 
mukaan Betlehemissä. ”Kaik-
ki syntyi Sanan voimalla. Mi-
kään, mikä syntynyt on, ei ole 
syntynyt ilman häntä. Hänessä 
oli elämä, ja elämä oli ihmisten 
valo.” (Joh. 1: 3-4) 

Joulun keskeinen sisältö ja mer-
kitys jää monilta ihmisilta syystä 
tai toisesta taustalle tai jopa pii-

loon. Kristitylle joulun evankeliumi 
on monella tavalla merkitykselli-
nen. Se muistuttaa vuosittain sii-
tä, miksi me olemme olemassa 
ja mikä on elämän tarkoitus. Jo-
kainen syntyvä lapsi elää vain ra-
jallisen pituisen elämän. Kukaan 
meistä ei ole kuolematon. Elämäl-
lä on alku ja loppu. Kristitty elää jo 
täällä ajassa näkyvän ja näkymät-
tömän maailman elämää. Iankaik-
kinen elämä ja pelastus ovat kris-
tityn elämän keskeiset tavoitteet. 

Joulun sanoma syntyneestä 
Jeesus-lapsesta tuo näkyviin sel-
västi Jumalan suuren rakkauden 
luomaansa ihmistä kohtaan. Luo-
ja on rakkaus. Hän haluaa, että jo-
kainen ihminen löytäisi armon ja 
seimen lapsen elämäänsä. Tämän 
takia luominen jatkuu. Joka päivä 
ja joka hetki syntyy uusi lapsi tä-
hän maailmaan. ”Hänessä oli 
elämä, ja elämä oli ihmisten 
valo. Valo loistaa pimeydessä, 
pimeys ei ole saanut sitä val-
taansa.”    (Joh, 1: 4-5)

Keijo Toivanen
Rovasti, kunniasuntio 
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Kaikkivaltias Jumala. 
Tänään haluan kaikkien 
seuraajiesi kanssa kiittää 
ja ylistää sinua siitä, että 
et ole unohtanut meitä. 
Valitsit tulla ihmiseksi, 
jotta me ymmärtäisimme, 
mitä on sinun rakkautesi. 
Synnyit ihmiseksi 
kuohuvaan maailmaan, 
meidän maailmaamme. 
Lahjoita sille rauha, 
josta enkelit jouluyönä 
lauloivat.

Tapio Luoma

Hei kaikki!

T ätä kirjoittaessani tänään 
olen Esbo Svenska försam-
lingen palveluksessa ja paik-

kana Espoon Olari, jossa sijaitsee 
mm. seurakunnan kirkko. Ohjel-
massa yksi toimitus, muistotilai-
suus, seurakuntalaisten palvele-
mista, häävideon kuvaamista, sii-
voamista ja mitä nyt vielä päivän 
aikana saattaa yllättäen tulla. Yksi 
puhelu saattaa muuttaa koko pa-
kan. Niin kuin tiedätte.

Olen saanut olla tässä seura-
kunnassa töissä keväästä 2025. 
Teen myös suntion töitä Espoon 
Tuomiokirkkoseurakunnalle, mut-
ta tällä hetkellä vain 40%, kos-
ka Espoon Tuomiokirkko on kiin-
ni ison remontin takia. Kunhan re-
montti on valmis, palaan taas ta-
kaisin kirkonmäelle, missä Tuo-
miokirkkokin sijaitsee.

Työhistoriaani ennen kirkon töi-
tä kuuluu monen moisia työpaik-
koja ja monia ammattitutkintoja. 
Myös yrittäjyys on koettu. Kirkon 
palveluksessa olen nyt saanut ol-
la 16 vuotta ja saman ajan olen ol-
lut liiton jäsen.

Kirkonpalvelustyö on minulle 
hyvin tuttua jo lapsuudestani. Tu-
len nimittäin suvusta, jossa kirkon-

palvelustöitä on tehty jo yhdek-
sännessä sukupolvessa. Isäni oli 
töissä kotipaikkakuntani hautaus
maalla ja sinne minä usein karkasin 
koulusta. Repun jätin usein piiloon 
ison kuusen viereen. Lauantaisin 
kiivettiin kellotapuliin soittamaan 
ehtookelloja ja sunnuntaisin kiivet-
tiin taas samaan tapuliin ja odo-
tettiin suntion käsimerkkiä kirkon 
ovelta jumalanpalveluksen alkami-
sen merkiksi. Ja niin saimme taas 
soittaa kelloja.  Kävin pyhäkoulua 
ja minulla oli myös omia hoitohau-
toja kesäisin. Teininä olin myös pa-
ri kesää kesätöissä hautausmaal-
la. Tässä oli vain muutama kultai-
nen muisto siitä ajasta. Niin ja on-
han isoveljeni tehnyt yli 30 vuotta 
kirkonpalvelushommia. Ja yksi lap-
sista jatkaa suvun perinteitä. Olisi-
kohan homma ns. geeneissä…

Itse olen saanut tehdä hyvin 
monipuolisesti töitä kirkonpalve-
luksessa: haudan kaivuusta ehtool-
lisen jakamiseen. Eri seurakunnis-
sa on vähän eri jutut. Pienissä seu-
rakunnissa joutui tekemään usein 
yksin töitä ja isommissa seura-
kunnissa on taas työkavereita, joi-
den kanssa voi jakaa työtehtäviä ja 
myös iloja ja suruja tarvittaessa.

Viihdyn työni parissa todella 
hyvin. Tunnen olevani ns. kotona. 
Toivon että saan ja voin tehdä kir-
konpalvelustyötä vielä pitkään.

Työn iloja teille kaikille!

Ingeborg
Vuoden Kirkonpalvelija 2025

Toivotamme Hyvää 
ja Rauhallista 
Joulua sekä 

Onnellista Uutta 
Vuotta 2026 kaikille 

lukijoillemme!
Kirkonpalvelijt ry:n hallitus
Mari Antila, puheenjohtaja
Kari Hartikainen, sihteeri
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Ei peruunnu

Meillä Tapiolan kirkossa on viikkomessu keski-
viikkoaamuisin kello 8. Ajankohta on toisille 
hieman aikainen, mutta tarkoitus on palvel-

la esimerkiksi töihin menossa olevia aamuihmisiä. It-
selle, kun olen täällä töissä, nuo aamun viikkomessut 
ovat aivan parhaita: työajalla saa kuulla Jumalan sa-
naa ja käydä ehtoollisella.

Viimeksi, kun keskiviikon aamussa olin suntiona, 
yksi työntekijä ei tullut paikalle. No, ei se messua, 
Jumalan sanaa ja ehtoollista pysäyttänyt ja kaikkea 
voi sattua: äkillisiä sairastumisia, informaatiokatkok-
sia jne. En kuitenkaan voinut olla ajattelematta, mi-
ten asiat olisivat olleet, jos itse en olisi aamulla seit-
semältä ollut kirkkoa avaamassa ja messua valmiste-
lemassa: jos messu ei olisi kokonaan jäänyt pitämät-
tä, olisi se ainakin rutkasti myöhästynyt.

En ollenkaan halua korottaa omaa työtäni, vaan si-
tä, kuinka tärkeitä meidän kirkonpalvelijoiden kaikki 
tehtävät ovat ja kuinka ne ovat luomassa sitä perus-
taa, sitä selkärankaa, jonka varaan kaikki kirkossa teh-
tävä työ rakentuu lähtien perusasiasta kuten kasteti-
laisuudesta ja päättyen vaikkapa telkkarista tutun ar-
tistin joulukonserttiin. Ilman kirkonpalvelijaa mikä ta-
hansa tilaisuus voisi kirkoissa ja kappeleissamme olla 
vähän myöhässä tai välillä jäädä kokonaan pitämättä.

Kesän Kirkonpalwelijassa taisin kannustaa Teitä, 
hyvät kirkonpalvelijat, harkitsemaan lähtemistä eh-
dolle hienon liittomme luottamusmieheksi. Olen var-
ma ja myös toivon, että kun luottamusmiehemme 
kokoontuvat ensi vuoden keväällä neuvottelupäivil-
le, mukana on paljon kirkonpalvelijoita: kuten on tul-
lut todettua, kirkonpalvelijat ovat kaikessa mukana eli 
tuntevat kaiken työpaikoillamme tehtävän työn niin 
hyvin kuin se on mahdollista.

Mutta kirkonpalvelijat ovat tottuneet myös sii-
hen, että osa työstä on ’näkymätöntä’. Eivät muut 
ole yleensä näkemässä aamun valmisteluja tai illan 
loppusiivouksia. Kirkonpalvelija havaitsee senkin, mi-
kä muille voi pysyä piilossa.

Ensi vuoden tärkeitä asioita meille kaikille kirkon 
työssä - mutta erityisesti luottamusmiehille, koska 
he ovat niistä suoraan neuvottelemassa tai niitä seu-
raavat - ovat työehtosopimuksemme palkkaratkai-
suun kuuluva järjestelyerä sekä suorituslisän muuttu-
minen vuonna 2027 pysyväksi palkanosaksi sitä saa-
ville. Kirkonpalvelijan havaintokyvystä on paljon hyö-
tyä, kun näiden kanssa työskennellään. 

Kotimaisten artistien ykkössuosikkini J.Karjalainen 
on ollut tänä syksynä konserttikiertueella eri puolil-
la Suomea. Me kävimme hänen keikallaan paitsi Es-

poon Tapiolassa, niin myös Mikkelissä. Kumman-
kin konsertin encoren yhtenä kappaleena soi hänen 
melko tuore biisinsä ’Oulu’. Jii ei tosin laula Suomen 
Oulusta, vaan USA:n Wisconsinissa olevasta pie-
nestä Oulu-kaupungista tai saattaa se olla ennem-
minkin kylä. Tällaisella aasinsillalla haluan omalta 
osaltani muistuttaa Teitä, arvon Kirkonpalvelijat, et-
tä kannattaa laittaa koulutuskalenteriin ja ilmoittau-
tua erinomaisen jäsenyhdistyksemme koulutuspäi-
ville Oulussa ensi kesänä: tarjolla on taas koulutus-
ta, ehkä tehtäviä yhdistyksessä ja ennen kaikkea hy-
viä kohtaamisia.

Kohta on joulu eli vuoden parhaat työpäivät. Sitä 
ennen kiirettä piisaa kaikkien tilaisuuksiemme kes-
kellä. Yksikään niistä ei peruunnu eikä ala myöhässä. 
Siitä pitävät kirkonpalvelijat huolen. Oikein hyvää jou-
lua ja onnellista vuotta 2026!

Antti Ruuskanen
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Meidän kaikkien tehtävänä on varjella 
luomakuntaa

T ästä vuodesta on tulos-
sa maailmanlaajuisesti yksi 
mittaushistorian lämpimim-

mistä vuosista. On koettu lukui-
sia sään ääri-ilmiöitä, kuten tuhoi-
sia tulvia, laajoja metsäpaloja sekä 
helleaaltoja. Säästä johtuvat kata-
strofit ovat vuosi vuodelta aiheut-
taneet yhä tuhoisampaa vahinkoa 
luomakunnalle. Voimme edelleen 
hillitä ilmastonmuutosta ja edistää 
muuttuviin olosuhteisiin sopeutu-
mista, mutta työ on meidän jokai-
sen vastuulla. 

Myös kirkko on sitoutunut hil-
litsemään ilmastonmuutosta ja 
edistämään kestävää elämänta-
paa. Jo kirkon tilat ja maalaukset 
muistuttavat siitä, miten luoma-
kunnasta huolehtiminen on osa 
ihmisen hengellistä elämää. Ym-
päristövastuu kytkeytyy myös lä-
himmäisenrakkauteen, sillä ilmas-
tonmuutoksen pahimmat seura-
ukset osuvat usein kaikkein haa-
voittuvimmassa asemassa oleviin 
ihmisiin.

Kirkon ilmastotyö ei rajoitukaan 
vain paikalliseen toimintaan. Kehi-
tysyhteistyössä voidaan tukea il-
mastokestävää maataloutta, aut-

taa yhteisöjä, jotka kärsivät kui-
vuudesta, ja tarjota koulutusta 
ympäristöystävällisiin ratkaisui-
hin. Tällä tavoin kristillinen solidaa-
risuus ulottuu yli maiden rajojen.

Seurakunnilla on ilmastotyös-
sä merkittävä rooli ja ne ovat teh-
neet paljon konkreettisia tekoja jo 
nyt luomakunnan hyväksi. Raken-
nusten energiankulutusta on vä-
hennetty aurinkopaneelein, va-
laistuksesta huolehtivat LED-lam-
put ja rakennusten korjauksissa 
on panostettu energiatehokkuu-
teen esimerkiksi parantamalla 
eristystä. Lisäksi jätteiden lajitte-
lu ja kierrätys sekä ekologisesti 
kestävät hankinnat ovat arjen rat-
kaisuja, jotka pienentävät luonnon 
kuormittumista. Tällaisilla toimilla 
säästetään ratkaisevasti taloudel-
lisia resursseja, jotka materian si-
jaan voidaan suunnata diakoniaan 
ja seurakuntalaisten kanssa toimi-
miseen.

Seurakunnilla on mahdollisuus 
toimia laajemminkin oman alueen-
sa tiennäyttäjinä. Kun ympäris-
tövastuu on näkyvästi esillä seu-
rakunnan toiminnassa, se antaa 

mallin, joka voi kannustaa jokaista 
seurakuntalaista miettimään omia 
toimintatapojaan. Yhteinen vas-
tuu kasvattaa myös koko yhteis-
kunnan henkistä kestävyyttä. Il-
mastokysymysten puheeksi otta-
minen kirkon tilaisuuksissa muis-
tuttaa lisäksi seurakuntalaisia sii-
tä, että usko ja ekologiset arvot 
kulkevat käsi kädessä.

Nuoret ovat usein aktiivisimpia 
ilmastoasioiden puolestapuhujia. 
Seurakunnan järjestämät työpa-
jat, keskustelutilaisuudet ja leirit 
antavat nuorille mahdollisuuden 
tuoda esiin huoliaan tulevaisuu-
desta sekä näkemyksiään, miten 
heidän mielestään luonnon arvoja 
tulisi ottaa huomioon. Kun nuor-
ten ajatuksiin suhtaudutaan va-
kavasti, se vahvistaa sukupolvien 
välistä vuoropuhelua ja tuo var-
masti ilmastotyöhön myös uusia 
näkökulmia.

Vaikka ilmastonmuutos aiheut-
taa valtavasti huolta ja ahdistus-
ta, luontoa säästävillä toimintata-
voilla tilanne on vielä mahdollista 
saada hallintaan. Kenenkään ei pi-
dä kuitenkaan ahdistua maapallon 
kokoisten ongelmien edessä. Riit-
tää, että jokainen tekee itselleen 
mahdollisia ympäristötekoja.

Kohta on joulu. Joulu on kirkon-
palvelijoille työn täyteistä aikaa, 
mutta kirkon työ ei ole vain työ-
vuoron suorittamista. Se on työtä 
pyhässä paikassa, jossa joulun sa-
noma, Vapahtajan syntymä, antaa 
työlle aivan oman merkityksensä. 

Työn iloa sinulle hyvä kirkonpal-
velija, ja kun levon aika koittaa, as-
tu ulos ja kuuntele. Hiljaisuudessa 
luonto puhuu.  

Paula Aaltonen
toiminnanjohtaja

Kirkon alat
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Kirkonpalvelijat ry:n vuosikokouksen päätöksiä

Kirkonpalvelijat ry:n vuosikokous pidettiin 
24.6.2025 Helsingissä.

Vuoden Kirkonpalvelijaksi valittiin Inge-
borg Korander Espoosta.

Yhdistyksen kultainen ansiomerkki luovutet-
tiin Jaakko Karhulle.

Kokouksen muita päätöksiä seuraavasti:
Vuoden 2024 toimintakertomus, tilinpäätös ja 

tilintarkastuskertomus hyväksyttiin. Myönnettiin 
tili- ja vastuuvapaus hallitukselle ja tilivelvollisille 
vuoden 2024 tileistä. Toimintasuunnitelma ja ta-
lousarvio vuodelle 2026 hyväksyttiin.

Hallituksen erovuorossa olevat Maarit Ves-
terinen ja Jouni Honkanen valittiin uudelleen. 

Kari Hartikaisen jäädessä eläkkeelle hänen sijal-
leen hallitukseen siirtyy varajäsen Väinö Kokko-
nen ajalle 1.7.-31.12.2025. Maarit Vesterisen va-
rajäseneksi valittiin Minna Väänänen Hollolasta. 
Jouni Honkasen varajäseneksi valittiin Jari Vas-
tamäki Espoosta. Uudeksi hallituksen jäseneksi 
valittiin Anita Nurttila Espoosta ja hänen varajä-
senekseen valittiin Anne Sivonen Turusta.

Kirkonpalvelijat ry:n uudet säännöt hyväksyt-
tiin.

Vuoden 2026 koulutuspäivät pidetään Oulus-
sa 23.–24.6.2026

Kari Hartikainen, sihteeri

Jouluevankeliumi Oulun murteella 

Siihen aikaan anto keisari Aukustus ooterin, että 
koko maasa hääty kerätä verot. Se oli ensimä-
nen kerta ja tapahtu sillon, ku Kuirinius oli Syy-

rian viskaalina. Kaikki meni laittaan nimesä verolujet-
telloon, jokkainen ommaan kaupunkiisa.

Niin se Joosehviki lähti Kalileasta, Nasaretin kau-
pungista ja meni veronkerruuta varten Juuteaan, Taa-
vetin kaupunkiin Peetlehemmiin, sillä se kuulu Taave-
tin sukkuun. Se meni sinne kihilatun hellusa Marian 
kansa, joka oli siunatusa tilasa.

Ku ne oli siellä, niin eiköhän tämä Maria alakanu 
synnyttään, ja se synnytti pojan, esikoisesa. Se ka-
paloitti sen sikiön ja pani sen pilttuuseen, ku niille ei 
ollu kortteeria majatalosa.

Niillä seuvun oli paimenia yöllä ulukona vahtaama-
sa laumaasa. Yhtäkkiä niijen eesä seiso Herran enke-
li, ja Herran kirkkaus rävötti joka puolella.

Pelottammaahan se rupesi paimenia, mutta se 
enkeli sano niille: “Elekää peläkkö! Minulla on ilosia 
uutisia teille ja koko sakille. “Tännään on teille Taa-
vetin kaupungisa syntyny Vappauttaja. Se on Ristus, 
Herra. Pankaapa tämä korvan taka: te löyvättä lap-
sen, joka makkaa kapaloisasa pilttuusa.”

Ja siinä siunaamasa oli enkelin ympärillä iso tai-
vaan sotajoukko, joka kehu Jumalaa näinikäsesti: 
“Jumalan kunnia korkeuksisa, maan päällä rauha ihi-
misillä, joista se tykkääpi.”

Ku ne enkelit oli menny takasin taivaaseen, niin 
ne paimenet sano toisillesa: “Nytte Peetlehemmiin! 

Siellä me nähhään mitä on tapahtunu, sen minkä 
Herra ilimotti meille.”

Ne lähti hääsäsä ja koppeutti Marian ja Joosehvin 
ja pikkuraukan, joka makasi ölövinä pilttuusa. Ku ne 
näki sen, niin ne kerto, mitä niille oli sanottu siitä her-
rallahajasta. Kaikki jokka kuuli mitä ne paimenet sa-
no, alakovat lointelemmaan, että jo on ihime.

Vaan se Maria pani takitilleen muistiisa kaikki, mi-
tä oli sattunu ja vunteerasi sitä. Paimenet lähti taka-
si ja kiitteli ja kehu Jumalaa päntiönnään siitä, mitä 
ne oli kuullu ja nähäny. Kaikki oli justiisa niinku niil-
le oli sanottu.
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TIISTAI 23.6.2026

8.30-9.30	 Ilmoittautuminen ja tulokahvit
	 *	 Kauppakeskus Valkea, 4. krs., kokoustila,
		  Isokatu 25, Oulu
9.30-10.00	 Koulutuspäivien avaus		
	 *	 Kokoustila	
	 *	 Puheenjohtaja Mari Antila, Kirkonpalvelijat ry
	 *	 Puheenjohtaja Antti Ruuskanen, Kirkon alat ry
	 *	 Tuomiorovasti Satu Saarinen
10.15	 Kirkonalat ry:n työmarkkinatilanne
	 *	 Toiminnanjohtaja Paula Aaltonen, Kirkon alat ry
11.30	 Lounas
	 *	 Veranta
13.00	 Puhtaanapito elintarvikevalvonnan näkökulmasta
	 *	 terveystarkastaja, Oulun seudun ympäristötoimi
14.30	 Kahvit, kahvitori
15.00	 Keittiöiden hygieniavaatimukset  
	 *	 Aluekouluttaja Marja Eikonsalo, Puhtausala ry/ 
		  Siivoussektori Oy
16.30	 Vuosikokous
	 *	 Sokos Hotel Arina,
		  Kauppakeskus Valkea, 4. krs., Isokatu 25, Oulu
18.00	 Päivällinen
	 *	 Veranta
19.30	 Virsiä ja viiniä -ilta
	 *	 Veranta

 

KESKIVIIKKO 24.6.2026

8.30	 Oulun Tuomiokirkon esittely
9.00	 Viikkomessu
	 *	 Tuomiorovasti Satu Saarinen, kappalainen Soile Tuusa
	 *	 Oulun Tuomiokirkko, Kirkkokatu 3 A
	 Valokuvaus
	 *	 Kirkon edessä
10.15	 Uhkatilanteet
	 Miten uhkaavissa tilanteissa toimitaan?
	 *	 Kilatia Suomi Oy
11.30	 Lounas
	 *	 Veranta
	 *	 Huoneitten luovutus klo 12.00
12.30	 Edellinen aihe jatkuu
	 Miten turvaan itseni?
14.00	 Kesäpäivien päätös	  
	 *	 Puheenjohtaja Mari Antila
	 Seuraavat koulutuspäivät 29.–30.6.2027, Kouvola
14.30	 Lähtökahvit, kahvitori

Majoitus: Sokos Hotel Arina  
Pakkahuoneenkatu 16, Oulu
Kaksi yötä, täyshoito ja osallistumismaksu, tulo hotelliin 22.6.	 440,-
•	Yksi yö, täysihoito ja osallistumismaksu, tulo hotelliin 23.6.	 370,-
•	Ei majoitusta, ruokailut ja osallistumismaksu	 300,-
Ilmoittaudu www.kirkonpalvelijat.fi tai Kari Hartikainen p. 050 520 
7003.
Järjestää Kirkonpalvelijat ry

Kirkonpalvelijat ry:n  
KOULUTUSPÄIVÄT

23.–24.6.2026 Oulu
–   Puhtaanapito elintarvikevalvonnan näkökulmasta   – 

–   Uhkaaviin tilanteisiin varautuminen   –
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Tällä kertaa haastattelen Kirkonpalvelijat ry:n hallituksen jä-
sentä ja Kirkon Alojen hallituksen jäsentä, Timo Lehtoa. Hänel-
lä on pitkä kokemus suntion työstä Tampereella. Haastattelija-
na jatkaa Mari Antila.

1.	 Missä olet töissä ja mitä työhösi kuuluu? 
Miten pitkä on työhistoriasi kirkon työs-
sä?
Olen työssä Tampereen Tuomiokirkolla ja             
yhteen menoon on tullut 30 vuotta työhisto
riaa Tampereen ev.lut. seurakunnilla.

2.	 Miksi sinusta kannattaa kuulua nimen-
omaan Kirkon Alojen liittoon?
Kirkon Aloissa tunnetaan parhaiten kirkon 
työntekijöiden asiat.

3.	 Olet kanssani Kirkon Alojen hallitukses-
sa jäsenenä edustamassa Kirkonpalveli-
jat ry:tä. Mikä merkitys tällä työllä on yh-
distyksellemme?
Kirkon Alojen hallituksen kautta voimme 
suoraan pyrkiä vaikuttamaan työehtoihim-
me ja niiden tulkintaan. Olemme myös tar-
kasti informoituja työmarkkinakentän tapah-
tumista.

4.	 Tampere on nopeasti kasvava kaupunki. 
Mitä vinkkejä antaisit kulttuurin ja tai-
teen ystäville kaupungissa?
Tietysti valtakunnallisestikin merkittävät kirk-
korakennukset ja niissä järjestettävät tapah-
tumat. Täällä on hienoja museoita. Perintei-
sesti Tampere on teatteri- ja jääkiekkokau-
punki. Kumpikin kulttuuri on Tampereella ta-
sokasta.

5.	 LYHYESTI: Kenet historian henkilöistä 
haluaisit tavata? Maiju Lassilan. Vaikut-
tavin kirkko, missä olet käynyt? Firenzen 
Duomo. Helpoin ympäristöteko? Lähes 
kaikki ympäristöteot ovat helppoja, kun nii-
hin tottuu. Pieni aloitus voisi olla kasvisruo-
kapäivän pitäminen aluksi vaikka kerran vii-
kossa. Suosittele kirjaa luettavaksi? Da-
niil Harmsin Sattumia. Kiskot vai pyörät 
(juna vai bussi)? Juna. Kannattaisitko py-
syvänä mallina talviaikaa vai kesäaikaa? 
Kesä- ja talviajalla ei ole minulle suurta mer-
kitystä. Kunhan vain kellojen siirtelystä pääs-
täisiin.

6.	 Edellinen haastateltava Anita Nurttila 
haluaa kysyä sinulta mitkä ovat mieleen-
painuvimpia työtehtäviä työurallasi?
Entisen piispan Paavo Kortekankaan siu-
naustilaisuus jäi mieleen. Kirkon virkoihin 
vihkimykset ovat aina mielenkiintoisia tilai-
suuksia.

7.	 Kerro jotain, mitä yleisesti ei tiedetä si-
nusta.
Kouluja, joita kävin ylioppilaaksi saakka ei ole 
enää olemassa vaikka olen kotoisin pääkau-
punkiseudulta.

8.	 Mitä haluaisit kysyä seuraavalta haasta-
teltavalta:
Onko työ vastannut ennakko-odotuksiasi ja 
mikä työssämme on eniten yllättänyt sinut?

9.	 Miten rentoudut kiireisten työpäivien 
jälkeen?
Urheilu ja sudokujen ratkominen saavat mi-
nut rentoutumaan ja keskittymään muuhun 
kuin työasioihin.

10.	 Joulu on tulossa. Mikä työtehtävä/tilai-
suus aiheuttaa eniten sydämentykytyk-
siä juhlapyhinä?
Joulun aikana tilaisuudet, joissa kirkko on 
täynnä ovat aina eniten tarkkaavaisuutta vaa-
tivia. Oli sitten kyse Kauneimmista joululau-
luista tai suosittujen esiintyjien konserteista.



10 Kirkonpalwelija

Jaa kanssamme pala Kirkonpalvelijat ry:n historiaa
Kutsumme yhdistyksemme nykyisiä ja entisiä jäseniä kirjoittamaan 
tai äänittämään meille tarinoita, kokemuksia ja lyhyitä muistelmia 
vuosikymmenten varrella liittyen Kirkonpalvelijat ry:n toimintaan. Ne 
voivat kertoa erilaisista tilaisuuksista, kokouksista ja kohtaamisista sekä 
paikallisella että valtakunnallisella tasolla. Muistot voivat olla epävirallisia, 
hauskoja, koskettavia tai asiallisia.

Tarkoituksemme on julkaista näitä tarinoita yhdistyksen täyttäessä  
100 vuotta vuonna 2034.

Tarinoita voi lähettää yhdistyksen sihteerille, Kari Hartikaiselle,  
kirkonpalvelijat@kolumbus.fi, puh. 050 520 7003

Kirkonpalvelijat ry:n hallitus

Kirkonpalvelijat ry:n

VUOSIKOKOUS
pidetään 23.6.2026

klo 16.30 Kauppakeskus Valkea, 4. krs. kokoustila.
Isokatu 25, Oulu

Kirkonpalvelijat ry:n hallitus 27.11.2025

	 Mari Antila 	 Kari Hartikainen
	 puheenjohtaja	 sihteeri

Jeesus, kirkossasi ollaan usein eri mieltä siitä,
miten kristittynä tulisi elää.

Auta seuraajiasi todistamaan sinusta vastustamattomalla
rakkaudella ja myötätunnolla. 

Auta meitä kunnioittamaan ja arvostamaan toisiamme,
erilaisista näkemyksistä huolimatta.

Auta kirkkoasi elämään niin, 
että usko sinuun on muutosvoima yhteiseksi hyväksi.

Anna-Mari Kaskinen

mailto:?subject=
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TOIMISTO

TOIMINNANJOHTAJA 	
Paula Aaltonen
Toimiston johtaminen,  
hallinto- ja neuvotteluasiat
Puh. 0400 236 881

VIESTINNÄN KOORDINAATTORI 
Chanthy Nybergh 
Digipalvelut ja visuaalinen viestintä
Puh. 040 508 6606

JÄRJESTÖASIANTUNTIJA
Ilona Lehmus
Alue- ja opiskelijatoiminta, liiton kurssit, 
yhteydet järjestöihin ja kouluttaviin laitoksiin.
Puh. 040 357 3981 

CONTROLLER
Jari Bauer 	
Talous, laskutus
Puh. 0400 214 437

LAKIMIES
Pekka Pietinen
Evl. ja kr. järjestöjen sopimusneuvonta ja 
-neuvottelut, lainopillinen neuvonta,  
luottamusmieskoulutus
Puh. 040 775 3889

LAKIMIES
Anna-Leena Suppola (TK, VT)
Evl. ja ort. kirkon sopimusneuvonta ja  
-neuvottelut, lainopillinen neuvonta,  
luottamusmieskoulutus
Puh. 040 809 2158

Kirkon alat – YKSIN EI TARVITSE JAKSAA

Kirkon alat ry
Asemamiehenkatu 2, 6. krs
00520 Helsinki

Kyrkliga sektorn rf
Stationskarlsgatan 2
00520 Helsingfors

puhelinpalvelu 0207 912 530
www.kirkonalat.fi
etunimi.sukunimi@kirkonalat.fi

MARI ANTILA
puheenjohtaja
puh. 040 834 8413
mari.antila@evl.fi 

JAAKKO KARHU
puh. 044 316 1455
jaakko.karhu@evl.fi 

KIRSI ROMO
puh. 044 049 300
kirsi.romo@evl.fi

Kirkonpalvelijat ry:n hallitus 2026

KARI HARTIKAINEN
ulkopuolinen sihteeri
PL 421, 70101 KUOPIO
puh. 050 520 7003
kirkonpalvelijat@kolumbus.fi

TUULA LIUKKO
puh. 050 557 9008
tuula.liukko@evl.fi

TIMO LEHTO
puh. 045 3311 734
timo.lehto@evl.fi

NINA PUSA
puh. 040 341 7046
nina.pusa@evl.fi

JERE VAINIO
puh. 040 341 7091  
jere.vainio@evl.fi

JOUNI HONKANEN
puh. 050 404 7194
jouni.honkanen@evl.fi

MAARIT VESTERINEN
puh. 041 539 8811
maarit.vesterinen@evl.fi

ANITA NURTTILA
puh. 050 434 1077
anita.nurttila@evl.fi

http://www.kirkonalat.fi
mailto:etunimi.sukunimi%40kirkonalat.fi?subject=
mailto:?subject=
mailto:?subject=
mailto:?subject=
mailto:?subject=
mailto:?subject=
mailto:?subject=
mailto:?subject=
mailto:?subject=
mailto:?subject=
mailto:?subject=
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Kirkonpalwelija

JUMALA,
Kiitos, että synnyit ihmiseksi.

Tulit kiireeseen ja keskeneräisyyteen.
Ja pimeään.

Kiitos, että jokaiselle kuuluvat sanat:
Älkää pelätkö. Älä pelkää.

Teille on syntynyt Vapahtaja.
Sinulle on syntynyt Vapahtaja.

Pirjo Kantala
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